XXXV Летняя Многопредметная Школа Кировской области

Вишкиль 3 – 28 июля 2019 г.

заключительная олимпиада

Биологическое отделение

Задания для 10 класса
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Часть А (110 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (80 тестов): Тесты с одним вариантом ответа, но предварительным множественным выбором

Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

Все ответы внесите в матрицу!!!

Предмет: БОТАНИКА (Вишницкая О.Н.)
1. Каротиноиды содержатся в:

A) лейкопластах;

B) хромопластах;

C) хлоропластах;

D) элайопластах.

2. При одревеснении клеточной стенки наибольшая концентрация лигнина в:

A) срединной пластинке;

B) первичной клеточной стенке;

C) вторичной клеточной стенке;

D) периплазматическом пространстве.

3. На фотографии показана апикальная меристема:
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A) сосны обыкновенной;

B) пырея ползучего;

C) папоротника марсилии;

D) земляники обыкновенной.

4. Наибольшая скорость деления наблюдается у клеток апикальной меристемы в зоне:

A) центральных меристематических клеток;

B) покровной;

C) медуллярной;

D) периферической.

5. Назовите тип устьичного аппарата, изображенного на фото: [image: image3.png]



A) анизоцитный;

B) аномоцитный;

C) парацитный;

D) диацитный.

6. Для склереид характерны поры:

A) простые;

B) окаймленные;

C) полуокаймленные;

D) щелевидные.

7. Гифы некоторых паразитических грибов распространяются внутри растения по сосудам, уже не выполняющим функцию проведения. Механической преградой на их пути могут послужить:

A) остатки протопластов трахеальных элементов;

B) перфорационные пластинки;

C) тилы;

D) скопления каллозы.

8. Отличительными чертами корня являются:

A) наличие чехлика, первичной коры;

B) отсутствие листьев, наличие перидермы и корки;

C) отсутствие метамерности, наличие перицикла;

D) отсутствие листьев и метамерности, наличие корневого чехлика.

9. На поверхности корня Однодольного растения последовательно сменяют друг друга ткани:

A) ризодерма, перидерма, корка;

B) ризодерма, мезодерма, эндодерма;

C) ризодерма, экзодерма;

D) ризодерма, экзодерма, веламен.

10. На фотографии представлен поперечный срез стебля: [image: image4.png]



A) пучкового строения, без перицикла; 
B) непучкового строения, без перицикла;

C) пучкового строения, с перициклом;

D) непучкового строения, с перициклом.

11. На фотографии представлен поперечный срез листа, который по расположению столбчатого мезофилла является:
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A) эквифациальным; 
B) бифациальным;

C) изолатеральным;

D) инвертированным.

Предмет: Зоология (Емельяненко В.В. и Ляпунов А.Н.)
12. Не имеет альвеол под плазматической мембраной клетка:

A) инфузории-туфельки Paramecium caudatum;

B) малярийного плазмодия Plasmodium falciparum;

C) динофитовой водоросли (динофлагелляты) Ceratium;

D) дизентерийной амёбы Entamoeba histolytica.
13. Возбудителем болезни Шагаса (Чагаса) можно заразиться:

A) съев сырую рыбу;

B) через укус поцелуйного клопа;

C) через укус мухи це-це;

D) с загрязнёнными продуктами и водой.

14. На картинке изображена некоторая структура пресноводной губки. Знаком вопроса обозначены клетки:

A) богатые питательными веществами археоциты (тезоциты);

B) склероциты, которые синтезируют скелетные элементы (амфидиски);

C) хоаноциты;

D) выстилающие стенки каналов пинакоциты.
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15. Согласно архицеломатной гипотезе происхождения билатерий:

A) у общего предка всех билатерий не было сквозной пищеварительной системы;

B) целом возникал несколько раз независимо;

C) общий предок билатерий был похож на бескишечную турбеллярию;

D) целом редуцировался у нематод и плоских червей (и некоторых других групп).

16. Для кольчатых червей и моллюсков характерны:

A) радиальное недетерминированное дробление, вторичноротость;

B) радиальное недетерминированное дробление, первичноротость;

C) спиральное недетерминированное дробление, вторичноротость;

D) спиральное детерминированное дробление, первичноротость.

17. У молочно-белой планарии есть:

A) целом;

B) метанефридии;

C) клетки мерцательного пламени;

D) неодермис.

18. В жизненном цикле кошачьей двуустки партеногенезом размножаются:

A) мариты;

B) мирацидии;

C) спороцисты;

D) церкарии.

19. На поперечном срезе аскариды нельзя увидеть:

A) кутикулу;

B) спинной нервный ствол;

C) гиподерму;

D) кольцевые мышцы.

20. Свиной цепень Taenia solium:

A) может заражать человека в качестве промежуточного хозяина;

B) имеет простое яйцо с желтком, запасённым в ооците;

C) имеет личинку корацидий;

D) является раздельнополым.

21. На картинке изображена личинка:

[image: image7.jpg]



A) ракообразного;

B) гребневика;

C) стрекающего;

D) насекомого.

22. Одним из главных отличий пескоройки от имаго является:

A) отсутствие парных конечностей;

B) отсутствие предротовой воронки;

C) большее количество жаберных отверстий;

D) наличие одного круга кровообращения.

23. Главным морфологическим признаком, благодаря которому белугу относят к костным рыбам является:
A) наличие гетероцеркального хвостового плавника;

B) наличие рострума;

C) наличие хорды, сохраняющейся в течении всей жизни;

D) наличие костной жаберной крышки.

24. В скелете птиц игловидную форму имеют кости, относящиеся к отделу скелета:
A) осевой скелет;

B) пояс задних конечностей;

C) свободная передняя конечность;

D) пояс передних конечностей.

25. Хищнический зуб свойственен представителям семейства:
A) аспидовые;

B) беличьи;

C) кротиные;

D) псовые.

26. Наличие четырёх резцов в верхней челюсти во взрослом состоянии может наблюдаться у представителя отряда:
A) приматы;

B) зайцеобразные;

C) грызуны;

D) парнокопытные.

Предмет: Физиология КЛЕТКИ (Акутин И.А.)

27. При слиянии гамет оказалось, что в зиготе было две X хромосомы. Однако в результате кроссинговера на одной из X хромосом был ген SRY, кроме того в зиготе была мутация андрогеновых рецепторов, приводящая к их инактивация. Какой фенотип во взрослом состоянии можно будет наблюдать у животного, которое разовьётся из такой зиготы:

A) Стерильная самка;

B) Стерильный самец;

C) Фертильная самка;

D) Фертильный самец.

28. Перед вами представлена последовательность аминокислот внеклеточной части рецептора активируемого протеазами (PAR1). Стрелкой обозначено место действия тромбина, в котором он осуществляет гидролиз пептидной связи, после чего на молекуле рецептора появляется свободная последовательность привязанного лиганда. Определите, какой синтетический пептид мог бы активировать молекулу PAR1 без её протеолиза:
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KDNPNR;

B) RPDLTD;

C) SFLLRN;

D) LPSFNN.

29. Чем отличаются мембранные гуанилатциклазы от цитоплазматических:

A) Мембранные гуанилатциклазы димерные, а цитоплазматические тетрамерные;

B) Мембранные гуанилатциклазы синтезируют цГМФ, а цитоплазматические цГДФ;

C) Мембранные гуанилатциклазы активируют натрийуретические пептиды, а цитоплазматические NO;

D) Мембранные гуанилатциклазы образуются в гладком ЭПР, а цитоплазматические в шероховатом ЭПР.

30. Сейчас известно 5 типов мускариновых ацетилхолиновых рецепторов и 2 типа никотиновых рецептров. Выберите структуры организма, в которых можно встретить мускариновые рецепторы:

A) Сердце и хрусталик глаза;

B) Гладкомышечные клетки кишечника и гиалиновой хрящ ушной раковины;

C) Пещеристые тела полового члена и слюнные железы;

D) Кора головного мозга и мышцы расширяющие зрачок.

31. Перед вами изображена упрощённая схема долговременной потенциации (LTP) и долговременного торможения (LTD). Оба процесса важны для выбора доминирующих синапсов и соответственно для определения важнейшего канала информации в определённый момент времени. Изучите представленную схему и выберите наиболее важный вторичный мессенджер в данных процессах:
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A) Са2+;

B) цАМФ;

C) ГТФ;

D) CaMKII.

32. Для какого из перечисленных нейромедиаторов известны только ионотропные рецепторы:

A) Дофамин;

B) Глицин;

C) Вазоактивный интестинальный пептид;

D) Аденозин.

33. Известно, что тестостерон синтезируется и у самцов и у самок млекопитающих. Однако этот гормон принято считать мужским. Какую функцию тестостерон выполняет в организме самок млекопитающих:

A) Тестостерон является веществом, из которого синтезируются эстрогены;

B) Тестостерон необходим для дифференцировки мозга по женскому типу;

C) Тестостерон снижает секрецию гонадолиберина в гипоталамусе;

D) Тестостерон необходим для имплантации эмбриона в матке после оплодотворения.

34. К функциям придатка яичка (эпидидимиса) НЕ относится:

A) Секреция тестостерона;

B) Созревание сперматозоидов;

C) Отбор и деградация «слабых» сперматозоидов;

D) Реабсорбция ионов натрия и концентрирование спермы.

35. При инактивирующей мутации ароматазы (фермента превращающего тестостерон в эстроген) у мужского эмбриона (44XY) будет наблюдаться:

A) Развитие внутренних женских половых органов;

B) Развитие внешних женских половых органов;

C) Недоразвитость предстательной железы;

D) Нарушение сперматогенеза.

36. Конкамицин – один из блокаторов V-АТФазы был охарактеризован в 80-х годах прошлого столетия. Что случится с желудочным пищеварением, если неряшливый студент нечаянно прольёт конкамицин в тарелку с борщом и съест её:

A) Пищеварение не изменится;

B) Будет секретироваться слишком много солянной кислоты, из-за чего у студента обострится гастрит и ускорится расщепление белков;

C) Секреция соляной кислоты не изменится, но при этом в желудок не будет выделяться пепсиноген;

D) У студента будет выделяться пепсиноген, но при этом расщепления белков в желудке будет в разы снижено, из-за сниженной секреции соляной кислоты.

37. В каком из вариантов ответов липопротеиды расположены в порядке увеличения плотности:

A) Хиломикроны, ЛПОНП, ЛПНП, ЛППП, ЛПВП;

B) Хиломикроны, ЛПОНП, ЛППП, ЛПНП, ЛПВП;

C) ЛПВП, ЛПНП, ЛППП, ЛПОНП, хиломикроны;

D) ЛПОНП, хиломикроны, ЛППП, ЛПНП, ЛПВП.

38. Пищеварение сложный многостадийный процесс. Выберите структуру организма, которые НЕ влияют на пишеварение:

A) Альфа-мотонейроны;

B) Постганглионары парасимпатической нервной системы;

C) Мозговой слой надпочечников;

D) Подоциты нефрона.

Предмет: Физиология РАСТЕНИЙ (Олина А.В.)

39. Среди компонентов клеточной стенки растительной клетки экстраклеточно синтезируется(ются):

A) Целлюлоза;

B) Сшивочные гликаны;

C) Пектины;

D) Экстенсины.

40. Главная движущая сила, обеспечивающая восходящий транспорт воды по растению в нормальных условиях, это:

A) Корневое давление;

B) Транспирация;

C) Капиллярные силы;

D) Гуттация.

41. Главная движущая сила, обеспечивающая восходящий транспорт воды по растению в условиях высокой влажности воздуха, это:

A) Корневое давление;

B) Транспирация;

C) Капиллярные силы;

D) Гуттация.

42. Антенные комплексы зеленых серных бактерий - это:

A) Фикобилисомы;

B) Проламеллярные тела;

C) Хлоросомы;

D) Пиросомы.

43. Агранальная структура хлоропласта указывает на отсутствие в нем:

A) Фотосистемы II;

B) Фотосистемы I;

C) Фотосистемы II и фотосистемы I;

D) АТФ-синтазы.

44. Оптимальный рН для работы главного фермента цикла Кальвина Рубиско:

A) 9;

B) 7;

C) 5;

D) 3.

45. На рисунке изображен плод томата с некоторыми специфическими отличиями от нормы. Проанализируйте картинку и предположите, с нарушениями синтеза какого гормона могут быть связаны такие изменения:
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A) Ауксина;

B) Гиббереллина;

C) Цитокинина;

D) Абсцизовой кислоты.

46. Кислород, выделяемый в ходе световой стадии фотосинтеза, образуется в:

A) Белке D1 фотосистемы II;

B) Белке D2 фотосистемы II;

C) Белке A фотосистемы I;

D) Белке B фотосистемы I.

47. Флуоресценция хлорофилла обусловлена переходом молекулы:

A) С нижнего колебательного подуровня уровня S1 на нижний колебательный подуровень уровня S0;

B) С нижнего колебательного подуровня уровня S2 на нижний колебательный подуровень уровня S0;

C) С нижнего колебательного подуровня уровня S1 на любой колебательный подуровень уровня S0;

D) С нижнего колебательного подуровня уровня S2 на любой колебательный подуровень уровня S1.

48. Системная активация синтеза вторичных метаболитов в ответ на атаку патогена происходит с участием:

A) Жасмонатов;

B) Ауксинов;

C) Гиббереллинов;

D) Абсцизовой кислоты.

49. Рассчитайте осмотическое давление клеточного сока, если известно, что в нем содержаться только 2 растворенных вещества: сахароза и малат, каждое в концентрации 0,1 М (универсальная газовая постоянная 8,314 (Дж/моль*К), температура 20°С):

A) 487,2 Па;

B) 4,872 Па;

C) 487 200 Па;

D) 243 600 Па.

50. Основной гормональный сигнал, приводящий к закрытию устьиц, это:

A) Этилен;

B) Абсцизовая кислота;

C) Салицилат;

D) Стриголактоны.

Предмет: БИОХИМИЯ (Костюк А.И.)

51. В глюконеогенезе работает:

A) гексокиназа;

B) пируваткиназа;

C) фосфофруктокиназа-1;

D) фосфоглицераткиназа.

52. Фермент рибонуклеотидредуктаза восстанавливает 3’-атом углерода рибонуклеотидов для получения дезоксирибонуклеотидов. Механизм этой реакции подразумевает образование карборадикалов субстрата, участвующих в последующих перегруппировках. Для того чтобы справляться со своей задачей, рибонуклеотидредуктазы должны содержать заранее сформированный свободный радикал в своем активном центре. Разные классы данных ферментов решают эту проблему по-разному. Рассмотрите рисунок и выберите неверное утверждение:
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A) некоторые рибонуклеотидредуктазы содержат в активном центре витамин В12;

B) некоторые рибонуклеотидредуктазы содержат в активном центре структуру 1;

C) некоторые рибонуклеотидредуктазы содержат в активном центре структуру 2;

D) некоторые рибонуклеотидредуктазы содержат в активном центре структуру 3.

53. Большинство пептидных связей в белках существует в так называемой транс-конформации, которая является энергетически более выгодной из-за минимизированных пространственных затруднений, вызываемых объемом заместителей. В случае пролина дело обстоит сложнее, поскольку его циклическая структура приводит к тому, что даже в случае цис-конформации энергия системы довольно велика. Существует ряд ферментов, называемых пептидилпролилизомеразами, которые меняют конформацию пептидных связей с участием пролина в белках. Это может обеспечивать, например, механизм регуляции последних. На нижней половине рисунка изображен общий вид такой реакции. X и Y некоторые аминокислотные остатки в активном центре пептидилпролилизомеразы. Выберите верное утверждение:
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A) X может быть глутаматом, Y может быть аспартатом;

B) X может быть аспартатом, Y может быть аргинином;

C) X может быть лизином, Y может быть глутаматом;

D) X может быть аргинином, Y может быть лизином.

54. На рисунке изображена одна из стадий катаболизма углеродного скелета аминокислоты фенилаланина в тканях человека. Фермент, осуществляющий эту реакцию, использует в качестве кофактора восстановленный глутатион. Глутатион – это трипептид, содержащий остаток цистеина. В ходе данной реакции цистеин глутатиона сначала ковалентно присоединяется атомом серы к одному из атомов углерода, после чего через некоторое время связь глутатиона с субстратом разрушается. Сера цистеина ковалентно присоединяется к атому углерода:
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A) 1;

B) 2;

C) 3;

D) 4.

55. На рисунке изображен автокаталитический процессинг некоторого необычного бактериального фермента, название которого мы умышленно не приводим. Несмотря на разрыв, получившиеся субъединицы остаются связанными друг с другом нековалентными взаимодействиями. Известно, что соединение Y проявляет выраженные основные свойства. Группа X:
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A) это протон;

B) это производное пирувата;

C) это производное лактата;

D) это производное глицерола.

56. Описанная выше пост-трансляционная модификация вносится неспроста. Данный фермент является декарбоксилазой, и область разрыва входит в состав активного центра. Хорошо поразмышляйте над реакционной способностью всех соединений на рисунке, а также групп в активном центре фермента. Теперь выберите субстрат, который обсуждаемый фермент, скорее всего, декарбоксилирует:
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A) соединение 1;

B) соединение 2;

C) соединение 3;

D) соединение 4.

57. На рисунке изображены две реакции. Первая реакция – это синтез геранилпирофосфата. Вторая реакция – это пренилирование белков (одним из субстратов является продукт предыдущей реакции). Обе реакции по своей сути представляют собой нуклеофильное замещение пирофосфата (PiPi). В первом случае в качестве нуклеофила выступает двойная связь, во втором случае – атом серы. Нуклеофильное замещение может идти по двум механизмам – SN1 (когда сначала рвется связь с уходящей группой и получается карбокатион) и SN2 (когда связь с уходящей группой рвется параллельно образованию новой связи с нуклеофилом, при таком сценарии карбокатиона не образуется). Для того, чтобы прояснить этот вопрос, некоторые озорные исследователи синтезировали субстраты для обеих реакций, в которых отмеченная пунктирной рамкой –CH3 группа была фторирована. В первом случае внесение одного фтора снизило скорость реакции в 60 раз, а трех атомов фтора – в 3 миллиона. Для второй реакции соответствующие значения составили – 10 и 1000 раз, соответственно. Выберите верное утверждение:
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A) обе реакции протекают через образование карбокатиона;

B) первая реакция протекает без образования карбокатиона, вторая – с образованием;

C) первая реакция протекает с образованием карбокатиона, вторая – без образования;

D) обе реакции протекают без образования карбокатиона.

58. Первая реакция входит в метаболический путь синтеза:

A) жирных кислот;

B) кетоновых тел;

C) долихола;

D) ароматических аминокислот.

59. Теперь поговорим о второй реакции. Если вы внимательно рассмотрите рисунок, вы заметите, что в активном центре фермента есть ион цинка, взаимодействующий с серой белка-субстрата. Представьте, что при помощи направленного мутагенеза, вы шаг за шагом уменьшаете количество отрицательно заряженных остатков аминокислот в его окружении. Верно, что:

A) сначала скорость реакции может вырасти, но потом будет падать;

B) сначала скорость реакции упадет, но потом будет расти;

C) скорость реакции будет расти без изначального падения;

D) это не повлияет на скорость реакции.

60. На рисунке слева изображен иприт, или горчичный газ, - боевое отравляющее вещество кожно-нарывного действия. Своими токсичными свойствами иприт обязан тому, что он является отличным алкилирующим агентом, образующим ковалентные сшивки между белками и нуклеиновыми кислотами. Соединения описанного типа используются в химиотерапии. На панели справа представлены 4 молекулы, каждая из которых в свое время выступала потенциальным кандидатом на роль противоопухолевого агента. В случае с алкилирующими агентами необходимо добиться определенного баланса – соединение не должно быть слишком реакционно-способным (иначе оно будет гидролизовано водой), в то же самое время оно должно быть достаточно реакционно-способным, чтобы взаимодействовать с ДНК. Другим важным параметром является доступность лекарства для клеток. Выберите соединение, являющееся наиболее перспективным алкилирующим агентом для химиотерапии:
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A) соединение 1;

B) соединение 2;

C) соединение 3;

D) соединение 4.

61. В левой верхней панели рисунка изображен активный центр фермента аланин-рацемазы, превращающего L- и D-формы этой аминокислоты друг в друга. PLP – это пиридоксальфосфат. Затейливые ученые получили мутантную форму белка, в которой тирозин активного центра заменен на аланин (представлена на правой верхней панели рисунка). Путем постановки научных экспериментов, они выяснили, что лишь один из четырех субстратов (на рисунке снизу) эффективно взаимодействует с ферментом. Вспомните, какие типы реакций способен катализировать PLP, и выберите, о каком из субстратов идет речь. Не забывайте, что для эффективного катализа не только модифицируемые группы должны располагаться в правильной ориентации, но и связывание активного центра с субстратом должно быть эффективным: 
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A) субстрат 1;

B) субстрат 2;

C) субстрат 3;

D) субстрат 4.

62. Представьте, что эффективный субстрат из предыдущего вопроса инкубировали в присутствии мутантного фермента продолжительное время, после чего продукт/продукты реакции (мы умышленно не указываем их количество) очистили. Оказалось, что он/они обладают приятным вишневым запахом. К полученному раствору добавили чистый тиаминпирофосфат. Тщательно подумайте и выберите верное утверждение:

A) если добавить к смеси некоторое количество общего основания, через определенное время в ней появится вещество, состоящее из 14 атомов углерода;

B) если добавить к смеси некоторое количество общей кислоты, через определенное время в ней появится вещество, состоящее из 14 атомов углерода;

C) если добавить к смеси некоторое количество общего основания, через определенное время из нее начнет выделяться углекислый газ;

D) если добавить к смеси некоторое количество общей кислоты, через определенное время из нее начнет выделяться углекислый газ.

Предмет: ЭВОЛЮЦИЯ (Бизяев Н.С.)

63. Правило Гамильтона описывается следующей формулой, где b – разница приспособленности реципиента при наличии и в отсутствие акта альтруизма, с – приспособленность альтруиста, r – коэффициент родства:

A) rb – c > 0;

B) rb – c < 0;

C) rc + b > 0;

D) rc + b < 0.

64. У вас есть последовательности некоторых участков геномов крота и хомяка. Для наиболее точной оценки времени дивергенции этих 2 видов по скорости мутаций (молекулярные часы) в общем случае Вы будете использовать последовательности:

A) псевдогенов;

B) микросателлитов;

C) экзонов;

D) все имеющиеся.

65. Доктора Бёрт и Белл сопоставляли данные по частоте рекомбинаций, продолжительности жизни, числу потомков у различных млекопитающих с целью выяснить, какая из двух сравниваемых ими гипотез полезности полового размножения более хорошо объясняет наблюдаемые закономерности. Ученые выяснили, что частота рекомбинаций прямо пропорциональна продолжительности жизни, но не зависит от размера потомства:

A) сравнивали Tangled Bank гипотезу и гипотезу Красной королевы. Данные согласуются с первой, т.к. рекомбинация повышает разнообразие потомков и снижает конкуренцию их между собой;

B) сравнивали Tangled Bank гипотезу и гипотезу Красной королевы. Данные согласуются со второй, т.к. рекомбинация повышает разнообразие потомков, но не понижает их конкуренцию между собой;

C) сравнивали гипотезу Красной королевы и гипотезу топора Кондрашова. Данные согласуются с первой, т.к. не наблюдается элиминации особей с вредными мутациями после рекомбинации;

D) сравнивали гипотезу Красной королевы и гипотезу топора Кондрашова. Данные согласуются со второй, т.к. наблюдается элиминация особей с вредными мутациями после рекомбинации.

66. На графиках представлены эволюционные траектории бабочек под действием искусственного отбора по 2 признакам. Каждая точка соответствует одному поколению. В первом случае (А) отбор производили по размеру верхнего и нижнего глазка, во втором (B) – по оттенку 4 и 6 глазка (указаны стрелками). Из результатов можно сделать следующий вывод: 
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A) наследуемость размеров и оттенков глазков различна;

B) размеры глазков эффективно подвергаются отбору, тогда как оттенки  –  нет вследствие дрейфа генов;

C) большой верхний и маленький нижний глазок не совместим с черным и золотым оттенками соответственно;

D) размеры глазков в меньшей степени зависят друг от друга, чем оттенки.

67. Боевые кроты в среднем рожают по 10 кротов, но вследствие жестокой битвы с хомяками в среднем выживает лишь 1%. Тогда как в мирное время выживает 80%. Соответственно, абсолютная приспособленность боевых кротов в условиях войны составляет:

A) 0;

B) 0,0125;

C) 0,1;

D) 10.

68. Система бактериального иммунитета CRISPR-Cas подвержена эволюции в режиме(-ах):

A) прямой адаптации;

B) естественного отбора;

C) дрейфа генов;

D) всех вышеперечисленных.

69. Помимо концепции итоговой приспособленности альтруизм в настоящий момент объясняется:

A) родственным отбором;

B) групповым отбором между популяциями;

C) групповым отбором внутри популяции;

D) гипотезой Красной королевы.

70. О том, что популяция человека разумного, проходила через бутылочное горлышко, свидетельствует:

A) различная гетерозиготность популяций с разных континентов;

B) различная численность популяций с разных континентов;

C) консервативность генов домашнего хозяйства;

D) всё вышеперечисленное.

71. Одно из эволюционных явлений можно описать метафорой человека, случайно блуждающего по железнодорожной платформе, у которого есть лишь 2 выхода: добраться до выхода с одного края или упасть на пути с другого. Это явление:

A) дрейф генов;

B) прогрессивное увеличение сложности;

C) естественный отбор;

D) Красная королева.

72. Одна из концепций эволюции дивергировавшего гена –  модель неофункционализации, когда одна из копий гена эволюционирует и приобретает новые функции, тогда как другая остается консервативной. Основной проблемой данной модели является:

A) потеря геном исходной функции;

B) проблемы с репликацией вследствие увеличения размера генотипа;

C) низкая эффективность очищающего отбора;

D) редкость дивергенции генов.

73.  Доктор Уоддингтон подвергал яйца дрозофил воздействию высоких температур в течение нескольких поколений, что вызывает отсутствие поперечных жилок у имаго. Через несколько поколений у некоторых особей этот признак стал проявляться без всякого термического воздействия. Вероятнее всего, механизм эволюции следующий:

A) искусственный отбор альтернативного эпигенетического канала развития;

B) прямая адаптация точечными изменениями в геном;

C) прямая адаптация передачей шаперонов цитоплазмы при делении клеток;

D) половой отбор: в новых условиях более привлекательны самцы без жилок.

74. Репликатором НЕ может являться:

A) РНК;

B) белок;

C) фраза из слов;

D) биологическая мембрана.

Предмет: КЛЕТОЧНАЯ БИОЛОГИЯ (Агапов А.А.)

75. Активация K+/H+-антипортера в плазматической мембране фибробласта крота на фоне работы Na+/K+-ATPазы приведет к:

A) повышению концентрации Na+ в цитозоле;

B) закислению цитозоля;

C) защелачиванию цитозоля;

D) повышению концентрации K+ в цитозоле.

76. Ученый Николя Ломуазье открыл новый вид одноклеточных эукариот, обладающих уникальным типом одномембранных органелл – тельцами Ломуазье. Первым делом ученый измерил концентрации некоторых соединений в цитозоле и тельцах Ломуазье этих организмов. Полученные данные отражены в таблице.

	
	Цитозоль
	Тельца Ломуазье

	K+
	150 mM
	5 mM

	Na+
	5 mM
	150 mM

	Ca2+
	100 nM
	10 mM

	Cl-
	20 mM
	50 mM

	глюкоза
	3 mM
	1 mkM

	аланин
	10 mkM
	1 mM

	NAD+
	1 mM
	1 mM


Для транспорта аланина из телец Ломуазье в цитозоль скорее всего используются:

A) каналы;

B) простая диффузия;

C) унипортеры;

D) светозависимые помпы.

77. Используя таблицу к предыдущей задаче, предположите, каким образом Ca2+ транспортируется в тельца Ломуазье:

A) облегченной диффузией;

B) в симпорте с K+;

C) в симпорте с Na+;

D) в симпорте с аланином.

78. Все белки телец Ломуазье закодированы ядерным геномом и транспортируются в органеллу котрансляционно. Вы получаете некоторый белок Х телец Ломуазье двумя способами: выделяете из клеток, не добавляя в буферы восстановительных агенотов, либо синтезируете в бесклеточной системе синтеза белка (БССБ) в отсутствие мембран. С полученными препаратами Вы проводите денатурирующий электрофорез в присутствии или отсутствие β-меркаптоэтанола (βME, формула которого изображена ниже). Рассмотрите электрофореграмму и ответьте на вопросы.
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Выберите верное утверждение:
A) в бесклеточной системе синтезируется две изоформы белка Х;

B) белок в дорожке 3 легче белка в дорожке 2;

C) белок в дорожке 2 заряжен положительно, а белок в дорожке 3 - отрицательно;

D) в состав белка в дорожке 4 входит меньше аминокислотных остатков, чем в состав белка в дорожке 3.

79. Результаты эксперимента из предыдущего вопроса свидетельствуют о наличии в белке Х аминокислоты:

A) фенилаланина;

B) пролина;

C) цистеина;

D) триптофана.

80. Из результатов всё того же эксперимента можно заключить, что белок Х, попадая в тельце Ломуазье:

A) фосфорилируется;

B) гликозилируется;

C) подвергается протеолизу;

D) встраивается в мембрану.

81. Известный биохимик Сандро Костичелли решил исследовать митохондрии фибробластов хомяка. Для этого он очистил митохондрии и стал регистрировать поглощение ими кислорода в присутствии янтарной кислоты. Налюбовавшись на это, ученый внес в систему некоторый ингибитор митохондриальной ЭТЦ, в результате чего митохондрии перестали восстанавливать кислород. Добавление в пробирку N,N,N,N-тетраметил-п-фенилендиамин, переносящего электроны на цитохром с, привело к возобновлению поглощения кислорода митохондриями. Какой ингибитор скорее всего использовал Сандро Костичелли:

A) антимицин, блокирующий Q-цикл;

B) цианид, блокирующий цитохром с оксидазу;

C) ротенон, блокирующий NADH дегидрогеназу;

D) аскофуранон, ингибирующий альтернативную терминальную оксидазу.

82. Ученики 7 класса биологического отделения ЛМШ решили в свободное время исследовать один из белков, закодированных митохондриальным геномом человека. Они поместили кодирующий его ген в специальную плазмиду, которой трансформировали клетки кишечной палочки. К сожалению юных экспериментаторов, белок синтезировался, но почему-то слипался в агрегаты прямо в клетках бактерий. Это было вызвано:

A) отсутствием в белке сигнальной последовательности импорта в митохондрию;

B) отсутствием аппарата сплайсинга в клетке кишечной палочки;

C) высокой гидрофобностью этого белка;

D) невозможностью котрансляционного транспорта белка в ЭПР.

83. Прямая «0» на графике описывает зависимость скорости роста микрофиламента от концентрации мономеров актина в растворе. Какая из прямых наиболее точно отражает изменение динамики полимеризации актина при блокировании «+»-концов филаментов:


[image: image20]
A) I;

B) II;

C) III;

D) IV.

84. На схеме ниже показана хромосомная перестройка, приводящая к возникновению гена BCR-ABL слитого из двух: ABL1 и BCR. Такая транслокация ассоциирована с лейкемией. 
[image: image21]
Предположите, какой белок кодирует BCR-ABL:

A) трансмембранный тирозинкиназный рецептор, который не может быть активирован связыванием с лигандом;

B) трансмембранный тирозинкиназный рецептор, который постоянно находится в активированном состоянии вне зависимости от связывания с лигандом;

C) трансмембранный GPCR, который не может быть активирован связыванием с лигандом;

D) трансмембранный GPCR, который постоянно находится в активированном состоянии вне зависимости от связывания с лигандом.

85. В большинстве случаев клетки лейкемии сверхэкспрессируют ген CDK6, а все клетки лейкемий c делециями в локусе CDK6 имеют мутации в гене TP53. По этим данным можно заключить, что CDK6 является:

A) онкосупрессором;

B) активатором p53;

C) активатором белка, закодированного геном BCR-ABL;

D) протоонкогеном.

86. Вы решили исследовать один из вариантов мутантного p53 (p53*) из предыдущего вопроса. Для этого Вы получаете очищенный препарат этого белка и смешиваете в пробирке с фрагментом ДНК, содержащим сайт связывания с p53. В качестве контроля Вы используете p53 дикого типа. Полученную смесь Вы анализируете методом гель-электрофореза в 1% агарозе и проявляете бромистым этидием. Рассмотрите электрофореграмму.


[image: image22]
Из полученных результатов следует, что:

A) p53* обладает меньшей массой, чем p53 дикого типа;

B) p53* обладает большей массой, чем p53 дикого типа;

C) p53* в отличие от p53 не способен к связыванию ДНК;

D) p53* в отличие от p53 не обладает аномальной электрофоретической подвижностью.

Предмет: МОЛЕКУЛЯРНАЯ БИОЛОГИЯ (Ломов Н.А.)

87. Нуклеаза Cas9 – популярный инструмент генной инженерии. Она образует комплекс с так называемой гидовой РНК. Молекула гидовой РНК комплементарно взаимодействует с ДНК-мишенью, направляя таким образом нуклеазу Cas9 (см. рисунок). Для каких последовательностей ДНК точное внесение разрыва окажется невозможным (не удастся точно задать место внесения разрыва):
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A) Первый экзон гена ДНК-полимеразы δ;

B) Теломерная ДНК;

C) Промотор гена рибосомального белка L10;

D) Последний интрон гена тропонина T.

88. На рисунке показана структура двух факторов элонгации трансляции бактерий. [image: image24.png]



Выберите верное утверждение:

A) Цифрой 1 отмечен фактор EF-Tu;

B) Цифрой 2 отмечен фактор IF-2;

C) Цифрой 1 отмечен фактор EF-G;

D) Данные белковые факторы связываются с разными участками рибосомы.

89. В клетку ввели низкокопийную плазмиду, содержащую под промотором лактозного оперона ген модифицированной аминоацил-тРНК синтетазы: вместо лейциновых тРНК фермент узнает изолейциновые тРНК. После добавления в среду аналога аллолактозы IPTG в клетке будут синтезироваться:
A) Белки, в которых во всех позициях вместо лейцина будет изолейцин;

B) Белки, где в некоторых позициях на месте лейцина будет изолейцин;

C) 2 фракции белков: в одной на позиции лейцина всегда будет изолейцин, в другой изменений не произойдет;

D) Только нормальные белки без каких-либо изменений.

90. У бактериофага φX174 экспрессии регулируется за счет взаиморасположения промоторов и терминаторов. На рисунке показана карта генома этого бактериофага. Буквами отмечены гены (открытые рамки считывания). Стрелками отмечены промоторы. Буквой Т отмечены терминаторы. Сила всех промоторов одинакова, а терминация транскрипции на терминаторах происходит не с абсолютной эффективностью: иногда РНК-полимераза проходит терминатор. Считайте, что вероятность терминации транскрипции на всех терминаторах Т одинакова и равна 50%. Вероятность терминации транскрипции на терминаторе Тх близка к 100%. Считайте, что количество белка пропорционально количеству его мРНК.
 [image: image25.png]



Выберите верное утверждение:

A) Белка B образуется больше, чем белка А;

B) Белка G образуется больше, чем белка D;

C) Белка H образуется больше, чем белка G;

D) Белка B образуется больше, чем белка K.

91. Если на аланил-тРНК одного вида превратить остаток аланина в остаток серина, а затем добавить полученные аминоацил-тРНК в работающую бесклеточную систему трансляции, то:
A) Рибосома будет вставлять вместо каждого аланина серин;

B) Рибосома будет распознавать такие аминоацил-тРНК и не вставит их; 

C) Синтезированные белки начнут образовывать амилоидные структуры;

D) Синтезированные белки станут более растворимы.
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Метод «молекулярных расчесок» используют для определения позиций ориджинов репликации в хромосомах эукариот. В среду к активно делящимся клеткам на короткое время вносят нуклеотиды, меченные радиоактивным изотопом, например, 32P (кратковременная инкубация с меченным соединением называется пульсом). Дается два пульса: сначала добавляется меченый нуклеотид в высокой концентрации, а затем ​— в низкой. После этого из клеток выделяют ДНК, и с помощью специальной техники молекулы ДНК растягивают на стекле (см. рисунок). Места, в которые включилась радиоактивная метка, проявляют с помощью фотографической пленки. Рассмотрите результат эксперимента по поиску ориджинов репликации (см. нижний рисунок). Kbp – тысячи пар нуклеотидов. Выберите верное утверждение:
A) Участок 1 содержит ориджин репликации, а участок 2 его не содержит;

B) Скорость движения вилок репликации одинакова;

C) Участок 3 содержит ориджин репликации;

D) Результаты данного эксперимента позволяют заключить, что среднее расстояние между ориджинами репликации не превышает 100 тысяч пар нуклеотидов.

93. [image: image49.png]p53 p53* p53 p53* KaTog
I

I
2 3 4 5 aHop



Молекулярный биолог Сандро Костючелли очень любит забавные эксперименты. Однажды он сделал кольцевые одноцепочечные молекулы ДНК. Их он смешал с линейными 60-нуклеотидны​ми молекулами ДНК, которые были комплементарны участку на кольцевой молекуле. На получившихся геми-дуплексах (см. рисунок) оказался сайт узнавания эндонуклеазы рестрикции EcoRV в 20 нуклеотидах от 3’-конца линейного олигонуклеотида. Эта рестриктаза расщепляет двуцепочечную ДНК ровно посередине своего сайта узнавания 5’…GATATC...3’. Сандро долго инкубировал геми-дуплексы с EcoRV в подходящих для рестрикции условиях, а затем добавлял в смесь хеликазу DnaB и буфер, содержащий АТФ. Затем наносил образцы на электрофорез. Какой результат он  должен обнаружить (на дорожку № 0 он нанес чистый препарат геми-дуплексов; на электрофорезе отмечены длины фрагментов ДНК):
A) 1

B) 2

C) 3

D) 4

94. Венгерские ученые изучали стабильность нуклеосом, содержащих различные варианты гистонов. Они заключали клетки в агар, разрушали мембрану клеток и далее экстрагировали гистоны из хроматина путем повышения концентрации NaCl — соль ослабляет электростатические взаимодействия между гистонами и между гистонами и ДНК. Затем проводили флуоресцентное иммуноокрашивание оставшихся в ядре гистонов. На микрофотографии показана флуоресценция ядра  клеток, обработанных NaCl, и клеток, не обработанных NaCl (control). На графиках показана зависимость флуоресценции ядер от концентрации NaCl при иммуноокрашивании различных вариантов гистонов. 
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Выберите верное утверждение:

A) Гистоны H3 и H4 легче экстрагируются из хроматина, чем гистоны H2A и H2B;

B) Триметилирование четвертого лизина в гистоне H3 (H3K4me3), скорее всего, связано с активацией экспрессии генов;

C) Триметилирование двадцать седьмого лизина в гистоне H3 (H3K27me3), скорее всего, связано с активацией экспрессии генов;

D) Результат опыта 1 иллюстрирует образование димеров между гистонами H3 и H4.
95. Хромосомные транслокации нередко становятся причиной развития опухолей. Так, транслокация между геном Myc и локусом тяжелой цепи иммуноглобулинов (IGH) часто обнаруживается у пациентов с лимфомой Беркитта, которая развивается из-за неконтролируемого деления предшественников B-клеток. Белок Myc стимулирует деление клеток. Рассмотрите рисунок и предположите механизм развития лимфомы Беркитта у пациентов с транслокацией Myc-IGH. VH, DH, JH — кластеры фрагментов вариабельных фрагментов V, D и J тяжелой цепи иммуноглобулинов. Eμ и Eα — энхансеры локуса тяжелой цепи иммуноглобулинов. μ, δ, γ, α — константные регионы тяжелой цепи. P1, P2, P3 — альтернативные промоторы гена Myc. Для каждого локуса (Myc на 8й хромосоме, IGH на 14й хромосоме) указано направление к центромере и теломере.  
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:

A) Лимфома Беркитта развивается из-за того, что в результате транслокации ген Myc разрушается и становится нефункциональным;

B) В результате транслокации образуются нефункциональные хромосомы, одна из которых содержит две центромеры, а вторая – две теломеры. Это приводит к нарушениям митоза и развитию опухоли;

C) В результате транслокации ген Myc попадает под контроль энхансеров локуса IGH, активных в предшественниках B-клеток, в результате чего экспрессия гена Myc многократно усиливается;

D) В результате транслокации нарушается регуляция экспрессии иммуноглобулинов, что становится причиной развития опухоли. 


96. На схеме — профили Chip-seq, RNA-seq (риды, полученные при секвенировании полиаденилированных РНК) и TSS-seq (риды, полученные при секвенировании кэпированных олиго-РНК) в области одного из генов крокодила Гены. 
Выберите ошибочное утверждение.
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A) Данный ген содержит 5 интронов;

B) Профиль 1, возможно, является профилем Chip-seq для белка TBP, а профиль 2 — для РНК-полимеразы II;

C) Сигнал полиаденилирования находится далеко от точки терминации транскрипции;
D) Не все РНК, транскрибируемые с этого гена, начинаются с одного и того же нуклеотида.

97. На рисунке — поверхность большой бороздки участка ДНК. 
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Какой из белков, вероятно, специфически связывается c этой поверхностью?

A) Архитектурный белок хроматина CTCF клеток хомяка;

B) ДНК-метилтрансфераза клеток крота;

C) Эндонуклеаза рестрикции EcoRV из E.coli;

D) Нет правильного ответа.
98. Философ Алексиос Агапемнон не мыслит своей жизни без работы с бактериями. В один прекрасный момент он осознал, что во многих оперонах совсем недалеко от промотора присутствует сайт посадки на РНК ро-белка (rut). Однако далеко не всегда транскрипция этих оперонов терминируется вблизи этих последовательностей. Например, оперон ribB, кодирующий фермент пути биосинтеза рибофлавина, в присутствии флавинмононуклеотида (FMN) не транскрибируется целиком. Транскрибируется полностью он лишь в отсутствие FMN. Алексиос начал изучать эту мРНК (см. схему) и понял, что в 5’-нетранслируемой области участок A комплементарен участку B, а участок C комплементарен участку D, который содержит сайт rut. И, что удивительно, мРНК способна связывать FMN (за это отвечает участок Х). Какое предположение о работе данного участка будет верным:
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A) Дупликация участка А приведет к снижению количества фермента в клетке даже при отсутствии FMN;

B) Дупликация В приведет к потере возможности данной мРНК связывать FMN;

C) Дупликация С приведет к синтезу фермента даже в присутствии FMN;

D) Участки B и C вместе могут образовать антитерминирующую шпильку. 

Предмет: БИОИНФОРМАТИКА (Перевощикова К.Ю.)

99. Если среднее покрытие генома длиной 1Мб  равно 5, то сумма длин всех ридов составляет:

A) 320 пар оснований;

B) 5 Мб;

C) 200000 пар оснований;

D) 3125 Мб.

100. Наиболее характерным типом ошибок при пирофосфатном секвенировании является:

A) Неточность прочтения участков последовательностей низкой сложности типа AGAGAGAGAGAGAGAGAGAGAGA;

B) Накопление ошибок к концу прочтения длинных последовательностей;

C) Ошибки при прочтении участков низкой сложности типа GGGGGGGGGGG;

D) Ошибки при секвенировании GC богатых участков.

101. Профессиональный синоптик каждый день оценивает погоду в ЛМШ, присваивая ей статус «благоприятная» и «неблагоприятная». Исходя из предположения о том, что вероятность для погоды оказаться благоприятной или неблагоприятной равны, вычислите вероятность того, что неблагоприятными окажутся 6 из 7 или более дней. Аналогом какого показателя является вычисленная величина?

A) ~0,055, E-value;

B) ~0,0078, E-value;

C) 0,0625, P-value;

D) 0,0625, P-value.

102. Афинные штрафы за гэпы:

A) Используются только для построения локальных выравниваний;

B) Используются для построения выравниваний подразумевающих наименьшее число событий вставок и делеций;

C) Используются для построения только глобальных выравниваний;

D) Могут быть заданы одной цифрой.

103. Вы закупили реактивы для пиросеквенирования у компании Misher scientific, и обнаружили, что в порошке dATP присутствует небольшая примесь ATP. Ваши дальнейшие действия:

A) Вы сможете секвенировать последовательность при помощи пиросеквенирования без каких либо ошибок, потому что ДНК полимераза не использует ATP в качестве субстрата;

B) Добавите ко всем имеющимся ферментам АТФазу и будете использовать пиросеквенирование;

C) Используете данный порошок без каких либо дополнительных модификаций в секвенировании при помощи Illumina;

D) Предпочтете использовать данный порошок для секвенирования при помощи Ion Torrent.

104. Фоновая частота серина в белках 1/16, а треонина 3/8. В одной из колонок выравнивания у ¼ последовательностей находится серин, а у ¾ - треонин. Высоты букв T и S в данной позиции лого выравнивания будут относиться друг к другу как:

A) 6:1;

B) 3:1;

C) 1:2;

D) 2:1.

105. Вы хотите построить дерево исходя из множественного выравнивания последовательностей, но вы забыли установить на Ваш компьютер программы, умеющие оценивать эволюционные расстояния между последовательностями исходя из матрицы аминокислотных замен. Ваши дальнейшие действия:

A) Используете любой из символьных методов реконструкции филогении;

B) Используете UPGMA;

C) Ничего не сможете сделать;

D) Используете любой из переборных методов реконструкции филогении.

106. Выберите верное утверждение о BLAST:

A) Если BLAST выдал Вам выравнивание вашего запроса с какой либо последовательностью из базы, то эта последовательность гомологична запросу;

B) Если Вы получили большое значение E-value для выравнивания вашего запроса с последовательностью из базы, то последовательность из базы скорее всего гомологична вашему запросу на участке выравнивания;

C) Если Вы получили маленькое значение E-value для выравнивания вашего запроса с последовательностью из базы, то вероятно, что эти последовательности гомологичны на участке выравнивания;

D) Если Вы получили маленькое значение E-value для выравнивания вашего запроса с последовательностью из базы, то вероятно, что эти последовательности гомологичны по всей длине.

107. Парноконцевые чтения:

A) Можно получить только при помощи секвенирования Illumina;

B) Позволяют уменьшать число ошибок допускаемое методом секвенирования;

C) Помогают при сборке геномов;

D) Можно получить только присоединив одинаковые адаптеры к разным концам секвенируемого участка.

108. Увеличение длины слова в BLAST приводит:

A) К уменьшению объема поиска и ускорению работы программы;

B) К изменению системы оценки совпадения аминокислот и штрафов за гэпы;

C) К увеличению числа находок;

D) К уменьшению числа событий вставок и делеций в выравниваниях

109. Секвенирование НК НЕ используется:

A) Для определения 3D структуры генома;

B) Для определения участков связывания белков на ДНК и  РНК

C) Для определения последовательностей белков;

D) Для определения сравнительного уровня транскрипции генов.

110. Реконструкция филогении организмов, принадлежащих к одному роду исходя из выравнивания 16S рРНК скорее всего приведет:

A) К получению дерева с низкой бутстреп-поддержкой ветвей;

B) К получению неразрешенного дерева;

C) К неверной реконструкции;

D) К получению неукорененного дерева.

Часть B
Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Верный ответ необходимо занести в матрицу ответов.

Предмет: БОТАНИКА (Вишницкая О.Н.)
1. Семязачаток цветкового растения состоит из следующих структур: 

1) семяножки;

2) плаценты;

3) зародышевого мешка;

4) перикарпия;

5) завязи.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 2, 3;

D) 2, 3, 4.

2. Изображенное на фото соцветие можно охарактеризовать как: [image: image31.jpg]



1) эбрактеозное;

2) брактеозное; 

3) моноподиальное; 

4) агрегатное;

5) сложное.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 3, 4.

3. Лигнифицированная клеточная стенка может образовываться у:

1) проводящих элементов флоэмы;

2) клеток феллемы;

3) проводящих элементов ксилемы;

4) клеток эпидермы;

5) клеток феллогена.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 3, 4, 5.

4. В составе ксилемы многих цветковых растений преобладают короткие сосуды поскольку:

1) при повреждении одного сосуда из работы выключается лишь небольшая часть проводящей системы;

2) наиболее совершенные сосуды образованы короткими члениками;

3) добавление члеников к функционирующему сосуду невозможно;

4) формированию длинных сосудов препятствует лучевая паренхима;

5) сосуды соединяют только соседние метамеры.

A) 1, 3;

B) 2, 3;

C) 1, 4;

D) 2, 5.

5. Выберите верные утверждения:

1) если в стебле пучки прокамбия закладываются только во внутренней части образовательного кольца, то из внешней образуется перицикл;

2) если в стебле пучки прокамбия закладываются только во внутренней части образовательного кольца, то из внешней образуется первичная кора;

3) если в стебле пучки прокамбия закладываются только во внутренней части образовательного кольца, то перицикла в таком стебле нет;

4) перицикл стебля может давать начало боковым побегам;

5) перидерма корня закладывается в перицикле.

A) 1, 5;

B) 2, 4;

C) только 3;

D) 1, 4.

Предмет: Зоология (Емельяненко В.В. и Ляпунов А.Н.)
6. В жизненном цикле малярийного плазмодия события происходят в следующем порядке:

1) малярийный комар кусает человека;

2) микрогамета сливается с макрогаметой и образует зиготу;

3) шизогония внутри эритроцита и образование новых мерозоитов или гаметоцитов;

4) экзоэритроцитарная шизогония (в гепатоците);

5) спорозоиты выходят из ооцисты.

A) 5, 1, 3, 4, 1, 2;

B) 1, 4, 3, 2, 5;

C) 2, 4, 3, 5, 1;

D) 1, 4, 3, 1, 2, 5.

7. Получили хлоропласты путём вторичного эндосимбиоза предки:

1) красных водорослей;

2) кровяных споровиков;

3) высших растений;

4) бурых водорослей;

5) эвгленовых водорослей.

A) 3, 4;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 5.

8. У гребневиков (по крайней мере, у большинства) присутствуют:

1) клетки-коллобласты;

2) нервная система;

3) стрекающие клетки;

4) ряды пластинок, состоящих из ресничек;

5) мускулатура.

A) 1, 4, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 4, 5.

9. Вторичная полость тела, или целом:

1) может играть роль гидроскелета;

2) выполняет в том числе выделительную функцию;

3) хорошо развита у насекомых;

4) закладывается энтероцельно у кольчатых червей;

5) закладывается телобластически у личинки морской звезды.

A) 2, 4;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2;

D) 1, 2, 4, 5.

10. Парафилетичной является группа:

1) турбеллярии (Turbellaria - Ресничные черви);

2) полихеты (Polychaeta - Многощетинковые черви);

3) нематоды (Nematoda - Круглые черви);

4) цестоды (Cestoda - Ленточные черви);

5) двустворчатые моллюски (Bivalvia).

A) 1, 2;

B) 2, 4;

C) 1, 2, 4;

D) только 1.

11. Парные конечности имеются у:
1) миноги, акулы, кошки;

2) миноги, миксины;

3) ската, камбалы, ланцетника;

4) вороны, окуня, верблюда;

5) жабы, саламандры, енота.

A) 1, 2;

B) 4, 5;

C) только 2;

D) 3, 4, 5.

12. Какие черты внутренней морфологии свойственны отряду Осетрообразные:
1) трёхкамерное сердце и наличие пилорических отростков;

2) наличие артериального конуса и спирального клапана;

3) наличие парного лёгкого и печени;

4) отсутствие жаберных крышек и наличие хорды во взрослом состоянии;

5) наличие среднего уха и век.

A) только 4;

B) 2, 3, 5;

C) только 2;

D) 1, 4.
13. Какие сочетания признаков характерны для класса  Amphibia:
1) наличие хоан и отсутствие грудной клетки;

2) 1 шейный позвонок и наличие клоаки;

3) 3-х камерное сердце и 1 круг кровообращения;

4) слабо развитый мозжечок и печень, состоящая из нескольких лопастей;

5) наличие евстахиевых труб и 2 круга кровообращения.

A) 1, 2, 3;

B) только 2;

C) 1, 2;

D) 1, 2, 4, 5.
14. К отряду Воробьинообразные принадлежат следующие семейства:
1) врановые, трясогузковые, сипуховые;

2) хвостатые, тресковые, дроздовые;

3) утиные, ткачиковые, вьюрковые;

4) сорокопутовые, синицевые, ласточковые;

5) стрижиные, воробьиные, славковые.

A) 1, 3;

B) 2, 4;

C) только 4;

D) 4, 5.
15. Растут на протяжении всей жизни:
1) резцы у грызунов;

2) клыки у кабанов;

3) хищнические зубы;

4) моляры у хищных;

5) премоляры у парнокопытных.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2;

C) только 1;

D) 4, 5.

Предмет: Физиология КЛЕТКИ (Акутин И.А.)

16. Многие нейромедиаторы закачиваются в везикулы при помощи вторично активного транспорта, в обмен на H+. Однако для одних нейромедиаторов важнейшим фактором при их закачке в везикулу является разность концентраций протонов в цитоплазме и в везикуле. В то время как для других – определяющим фактором является разность потенциалов между наружной и внутренней стороной мембраны везикулы. Выберите только те нейромедиаторы, для которых важнейшим фактором их закачки в везикулу является ΔрН.

1) Ацетилхолин;

2) Дофамин;

3) Анандамид;

4) Вещество Р;

5) Серотонин.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2 , 4;

C) 1, 2 ,5;

D) 2, 3 ,4.

17. Каскад МАР-киназ часто встречается в клеточном сигналинге. Какие классы рецепторов способны проводить сигнал, активируя именно этот внутриклеточный каскад:

1) Рецепторные гуанилатциклазы;

2) Рецепторные тирозинкиназы;

3) Рецепторы газовых нейромодуляторов;

4) G-белок связанные рецепторы;

5) Рецепторные серин-треонинкиназы.

A) 1, 3;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 4;

D) 2, 4, 5.

18. По принципу вторичного активного транспорта в тонком кишечнике всасываются:

1) глюкоза;

2) D-лизин;

3) Пальмитиновая кислота;

4) L-cерин;

5) Витамин К.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 5;

D) 1, 4.

19. В отличии от мембранных рецепторов ядерные рецепторы обладают следующими свойствами:

1) Влияют на экспрессию генов;

2) Не имеют вторичных посредников;

3) Синтезируются цитоплазматическими рибосомами;

4) Важны для определения пола млекопитающих;

5) Функционально активны в димерной форме.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 3, 4.
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Выберите органы, которые правильно отмечены на рисунке МРТ:

1) Бульбоуретральная железа;

2) Мочевой пузырь;

3) Лобковый симфиз;

4) Предстательная железа;

5) Пенис.

A) 2, 3, 5;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 2, 5;

D) 3, 4, 5.

21. В лютеиновую фазу менструального цикла увеличивается:

1) Температура тела;

2) Концентрация фолликулостимулирующего гормона в крови;

3) Концентрация прогестерона в крови;

4) Концентрация тестостерона в крови;

5) Васкуляризация эндометрия.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 1, 3, 5.

22. С метаболизмом глюкозы связанны следующие нейромедиаторы:

1) Норадреналин;

2) Субстанция Р;

3) Глутамат;

4) ГАМК;

5) Мелатонин.

A) 2, 3;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

23. Печень – мультифункциональный орган, который участвует во многих процессах организма. К функциям печени относятся:

1) Образование хиломикронов;

2) Синтез белков плазмы крови;

3) Регуляция пищевого поведения;

4) Выведение мочевины;

5) Запасание витамина В12.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 5;

D) 4, 5.

24. Глотание сложный и многостадийный процесс, в котором принимает участие различные мышцы. Данные мышцы контролируют следующие языкоглоточные нервы:

1) I;

2) III;

3) VI;

4) IX;

5) XII.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 5;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

25. Во время эрекции задействуются следующие рецепторы:

1) D4-рецепторы;

2) 5HT-3 рецепторы;

3) нАЦХ рецепторы;

4) α-1 адренорецепторы

5) рецепторы NO.

A) 3, 5;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 4, 5.

Предмет: Физиология РАСТЕНИЙ (Олина А.В.)

26. Возникновение карликовости у арабидопсиса может быть связано с нарушениями в синтезе следующих гормонов:

1) Ауксинов;

2) Цитокининов;

3) Гиббереллинов;

4) Брассиностероидов;

5) Абсцизовой кислоты.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

27. Среди предложенных структур отметьте те, водный потенциал которых отрицателен:

1) Клетки ризодермы корня;

2) Клетки паренхимы центрального цилиндра корня;

3) Клетки эндодермы;

4) Клетки мезофилла листа;

5) Замыкающие клетки устьиц.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 4, 5.

28. Продуктами световой стадии фотосинтеза в условиях нормальной интенсивности освещения являются:

1) АТФ;

2) НАДФН;

3) О2;

4) СО2;

5) Глюкоза.

A) 1;

B) 1, 2;

C) 1, 2, 3;

D) 1, 2, 3, 5.

29. При избыточном освещении ЭТЦ хлоропласта часто переходит на полностью циклический путь транспорта электронов (вокруг фотосистемы II и вокруг фотосистемы I). Продуктами световой стадии фотосинтеза в таком случае будут:

1) АТФ;

2) НАДФН;

3) О2;

4) СО2;

5) Глюкоза.

A) 1;

B) 1, 2;
C) 1, 2, 3;

D) 1, 2, 3, 5.

30. На рисунке представлена схема поперечного среза листа. Для клетки, отмеченной знаком «?» характерны следующие черты: 
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1) Агранальные хлоропласты;

2) Хлоропласты классической структуры;

3) В строме хлоропластов отсутствует Рубиско;

4) В строме хлоропластов присутствует Рубиско;

5) В ЭТЦ хлоропластов отсутствует фотосистема II.

A) 1, 4, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3;

D) 2, 4.

31. К критериям вторичных метаболитов относятся:

1) Малая молекулярная масса;

2) Ограниченное число биосинтетических предшественников;

3) Ограниченное распространение в определенном таксоне или группе близких таксонов;

4) Неравномерное накопление в организме растения;

5) Высокая биологическая активность.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2.

32. Среди фитогормонов мембранные рецепторы с киназной активностью имеют:

1) Ауксины;

2) Цитокинины;

3) Гиббереллины;

4) Жасмонаты;

5) Этилен.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 5;

C) 2, 4;

D) 1, 3, 4.

33. К алкалоидам растительного происхождения относятся:

1) Теобромин;

2) Кофеин;

3) Серотонин;

4) Никотин;

5) Атропин.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2;

C) 4, 5;

D) 1, 2, 4, 5.

34. Для осуществления полного цикла реакций фотодыхания необходимо участие:

1) Хлоропласта;

2) Вакуоли;

3) Митохондрии;

4) Пероксисомы;

5) Комплекса Гольджи.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 1, 3.

35. Выберите черты, характеризующие зону Х, обозначенную на рисунке:
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1) Высокая концентрация ионов кальция в цитозоле;

2) Высокая концентрация протонов водорода в клеточной стенке;

3) Высокая концентрация протонов водорода в цитозоле;

4) Высокая степень метилирования пектинов;

5) Высокая концентрация целлюлозосинтаз в плазмалемме.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 1, 2, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 3, 4, 5.

Предмет: БИОХИМИЯ (Костюк А.И.)

36. Длительное время в отсутствии кислорода не может протекать:

1) пентозофосфатный путь;

2) β-окисление жирных кислот в тканях млекопитающих;

3) синтез жирных кислот;

4) синтез холестерола;

5) цикл Кребса в тканях цветковых растений.

A) 2, 4, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3;

D) 2, 5. 

37. Во всех случаях, перечисленных ниже, указанное низкомолекулярное вещество действительно влияет на фермент. Однако, в некоторых парах регуляторный эффект указан неправильно. Выберите верные утверждения:

1) ацетил-КоА активирует пируваткарбоксилазу в печени;

2) аланин инактивирует пируваткиназу в печени;

3) АМФ активирует фруктозо-1,6-бисфосфатазу в печени;

4) ацил-КоА активируют ацетил-КоА-карбоксилазу в печени;

5) свободные жирные кислоты ингибируют аденилатциклазу в жировой ткани.

A) 5;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 5;

D) 1, 3, 4. 

38. Электрофильный катализ может протекать с участием:

1) ионов марганца;

2) липоевой кислоты;

3) FMN;

4) общей кислоты;

5) тиаминпирофосфата.

A) 2, 3;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 5. 

39. На рисунке изображены 5 резонансных переходов, однако, не все они возможны. Во всех случаях для всех атомов указаны все электроны на внешнем энергетическом уровне. К возможным резонансным переходам относятся:
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1) переход 1;

2) переход 2;

3) переход 3;

4) переход 4;

5) переход 5.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 3, 4, 5;

D) только 2. 

40. На рисунке изображен еще один этап катаболизма углеродного скелета аминокислоты фенилаланина в тканях человека (он следует сразу за тем, который обсуждался в первой части олимпиады). Вещества X, Y, Z, F, A и B скорее всего вам отлично знакомы. Выберите верные утверждения про вещество Y:

[image: image35.png]N |

C—C=—=C—C—CH,— C CHZ—C\\

H O

o)

X + Y
+Al-B

O\/

/— 2F




1) при фосфорилировании дает один из интермедиатов гликолиза;

2) участвует в цикле Кребса;

3) может реагировать с –NH2 группами белков с образованием оснований Шиффа;

4) в организме животных выступает в качестве электрофила и участвует в конденсации Михаэля;

5) в организме животных участвует в нуклеофильном замещении.

A) 1, 3;

B) 2, 3;

C) 2, 4;

D) 1, 5. 

41. Теперь обсудим вещества X, Z, F, A и B. Верно, что:

1) X – кетоновое тело;

2) Z – можно встретить в β-окислении жирных кислот;

3) F – содержит тиоэфирную связь;

4) А – метаболит цикла Кребса;

5) В – метаболит цикла Кребса.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5. 

42. На рисунке изображено начало некоторого метаболического пути, встречающегося у Zymomonas mobilis, сбраживающей сок агавы до пульке. Известно, что реакция 4 аналогична альдолазной реакции гликолиза, а реакция 2 встречается в пентозофосфатном пути. Выберите верные утверждения про интермедиаты этого процесса:
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1) соединение X – неорганический фосфат;

2) соединение Y – АДФ;

3) соединение Z – NAD+;

4) соединение A содержит альдегидную или кетоновую группы;

5) в ходе реакции 4 получаются интермедиаты гликолиза.

A) 2, 4, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 5;

D) 3, 5. 

43. Выберите верные утверждения про некоторые реакции данного пути катаболизма глюкозы:

1) фермент, катализирующий реакцию 4, образует ковалентную связь с субстратом;

2) фермент, катализирующий реакцию 1, не требует никаких кофакторов;

3) реакция 3 аналогична одной из реакций гликолиза;

4) если бактерия использует данный путь в анаэробных условиях, после чего проводит спиртовое брожение, при этом глюкоза радиоактивно мечена по 1 и 3 атомам углерода, то в получаемом спирте половина молекул будет содержать радиоактивную метку, а половина – нет;

5) энергетический выход данного пути в эквиваленте АТФ меньше, чем у гликолиза.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 4;

D) нет. 

44. На рисунке изображен катаболизм аминокислоты лейцина, протекающий в тканях человека. Реакция 6 является мономолекулярной. Вещество Q получается из вещества Z. Выберите верные утверждения о некоторых веществах, встречающихся в процессе:
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1) буквами Z и R обозначено одинаковое вещество;

2) буквами W и F обозначено одинаковое вещество;

3) Y – это аммиак;

4) если говорить о веществах С и D, то хотя бы одно из них способно превращаться в глюкозу;

5) если говорить о веществах С и D, то хотя бы одно из них содержит связь, энергия которой сравнима с энергией гидролиза АТФ.

A) 3, 4, 5;

B) 2, 5;

C) 1, 3, 4;

D) 5. 

45. Выберите верные утверждения о некоторых реакциях катаболизма лейцина в тканях человека:

1) в реакции 1 участвует пиридоксальфосфат;

2) в реакции 2 участвует тиаминпирофосфат;

3) реакция 2 с химической точки зрения аналогична реакции окисления альфа-кетоглутарата;

4) в реакции 4 участвует биотин;

5) реакция 6 может катализироваться основанием Шиффа.

A) 2, 3;

B) 1, 4, 5;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5. 

Предмет: ЭВОЛЮЦИЯ (Бизяев Н.С.)

46. В таблице представлены данные по количеству различных аминокислотных замен в ферменте ПОКАгеназе между кротами и хомяками, а также данные по полиморфизму фермента внутри популяции кротов. Можно сделать вывод(ы):

	Мутации
	Между видами
	Внутривидовой полиморфизм

	Синонимичные
	17
	42

	Несинонимичные
	7
	2


1) согласно MK-тесту, детектируется положительный отбор;

2) согласно MK-тесту, детектируется отрицательный отбор;

3) согласно MK-тесту, детектируется дрейф генов;

4) естественный отбор в данном гене полностью вычищает нейтральные мутации;

5) фермент кротов более эффективен по сравнения с ферментов хомяков.

A) только 1;

B) только 2;

C) 1, 5;

D) 2, 3, 4.

47. На рисунке представлена зависимость параметров между различными видами дрозофил:
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:

1) серым цветом показаны аллопатрические виды, чёрным – симпатрические;

2) серым цветом показаны симпатрические виды, чёрным – аллопатрические;

3) группы видов дрозофил, обозначенных серым и черным цветами, менее различимы с увеличением генетического различия;

4) показанные на графике зависимости как видов, обозначенных как серым, так и черным цветами, хорошо аппроксимируются уравнением y = kx + b;

5) наибольшая степень презиготической изоляции наблюдается лишь у сильно генетически различных видов дрозофил.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 5.

48. Гипотеза Красной королевы может объяснить хотя бы некоторые аспекты следующих проблем:

1) коэволюция хищника и жертвы;

2) коэволюция симбионтов;

3) формирование сложности;

4) выгода полового размножения;

5) общность происхождения жизни.

A) 1, 2;

B) 1, 4;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 3, 4, 5.

49. Факторы элонгации (EF-Tu, EF-G) и терминации (RF1, RF2, RRF) трансляции имеют очень схожую пространственную структуру, что называется молекулярной мимикрией. Из знания общих закономерностей эволюции белков мы можем ожидать:
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1) гомологичное сходство всех указанных факторов;

2) схожесть их взаимодействий с рибосомой;

3) сходную аминокислотную последовательность доменов одинаковой структуры;

4) конкуренцию факторов за связывание с рибосомой;

5) одинаковое давление стабилизирующего отбора на вариативность каждой аминокислоты в белке.

A) только 2;

B) 2, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 3, 4, 5.

50. Общими положениями эволюционных теорий Ламарка и Дарвина являются:

1) изменчивость биосферы;

2) адаптационисткий характер эволюции;

3) превалирование трансформисткого изменения популяции;

4) борьба за существование;

5) общность происхождения жизни.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 4, 5;

D) 2, 3, 5.

51. Приспособленность организмов может повышаться вследствие:

1) дрейфа генов;

2) генетической тяги;

3) естественного отбора;

4) полового отбора;

5) наследования приобретенного признака.

A) только 3;

B) 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

52. Приспособленность организмов НЕ может понижаться вследствие:

1) дрейфа генов;

2) генетической тяги;

3) естественного отбора;

4) полового отбора;

5) наследования приобретенного признака.

A) только 3;

B) 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

53. Горизонтальный перенос генов является основным механизмом рекомбинации у:

1) бактерий;

2) архей;

3) некоторых протистов;

4) некоторых многоклеточных животных;

5) человека.

A) только 1;

B) 1, 2;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

54. Вы сравниваете анатомическую структуру у 2 животных. В пользу их гомологии и против аналогии свидетельствует:

1) их сходство;

2) их различие;

3) в обоих случаях клетки в составе органов экспрессируют один и тот же уникальный маркер;

4) одинаковое относительное положение в организме;

5) гипотеза об их гомологии согласуется с множеством гипотез о гомологии иных структур.

A) 1, 3;

B) 3, 4, 5;

C) 1, 3, 4;

D) 2, 4, 5.

55. Гетерозиготность популяции повышается при:

1) половом размножении;

2) движущем отборе;

3) дрейфе генов;

4) потоке генов из другой популяции;

5) интрогрессии.

A) 1, 4;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 3, 4, 5.

Предмет: КЛЕТОЧНАЯ БИОЛОГИЯ (Агапов А.А.)

56. Выберите белки, которые связывают АТР:

1) актин;

2) K+-канал;

3) сукцинат дегидрогеназа;

4) белок MDR;

5) унипортер глюкозы.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 1, 4, 5.

57. Выберите мембраны эукариотической клетки, способные формировать везикулы:

1) внутренняя мембрана митохондрии;

2) мембрана ЭПР;

3) мембрана комплекса Гольджи;

4) мембрана лизосомы;

5) цитоплазматическая мембрана.

A) 2, 3;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 3, 4, 5.

58. Из изображенных соединений выберите детергенты:
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A) 1, 2, 5;

B) 3, 4;

C) 2, 5;

D) 1, 2, 4.

59. Выберите варианты структуры трансмембранного домена белка:

1) цинковый палец;

2) β-слой из четырех тяжей;

3) α-спираль;

4) β-бочонок;

5) неструктурированная область.

A) 1, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 3, 4;

D) 1, 2, 4.

60. Парадокс Пето заключается в том, что раку наименее подвержены (хотя должны быть более подвержены) животные:

1) с мутациями в гене RB;

2) с высокой продолжительностью жизни;

3) с высокой концентрацией глюкозы в крови;

4) большого размера;

5) холоднокровные.

A) 1, 3;

B) 2, 5;

C) 1, 5;

D) 2, 4.

61. Представьте, что Вы собираетесь воспользоваться методом FRAP для оценки подвижности различных молекул и их комплексов в клетке. Какие структуры клетки кишечного эпителия проявят наименьшую подвижность (проводят в среднем больше 10 минут на одном месте):

1) рибосомы шероховатого ЭПР;

2) актин в микроворсинках;

3) АТР-синтазы во внутренней мембране митохондрий;

4) SRP;

5) белок клаудин, образующий плотные контакты между соседними клетками эпителия.

A) 1, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

62. Выберите характеристики, уникальные для эукариот:

1) наличие митохондрий;

2) митотическое деление;

3) кодирование белков цитоскелета в геноме;

4) сплайсинг РНК;

5) компактизация ДНК с участием белков гистонов.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 2, 3.

63. В расхождении хромосом во время анафазы митоза принимают участие:

1) актин;

2) миозин;

3) тубулин;

4) кинезин;

5) динеин.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2;

C) 2, 4;

D) 3, 4, 5.

64. Существуют морские бактерии, у которых АТР синтезируется в результате работы натриевой АТР-синтазы. У этих бактерий:

1) концентрация Na+ в клетках выше, чем в окружающей среде;

2) в мембране располагается большое количество конститутивно открытых натриевых каналов;

3) в мембране располагаются транспортеры, создающие градиент Na+;

4) закисленная среда обитания;

5) выброс многих соединений происходит в симпорте с Na+.

A) 1, 3, 5;

B) 3;

C) 2, 4;

D) 1, 2, 3, 5.

65. На увеличение количества неправильно фолдированных белков в ЭПР клетка отвечает:

1) ингибированием eIF2α;

2) ингибированием eRF1;

3) активацией шаперонов;

4) стимуляцией апоптоза;

5) активацией протеасом.

A) 1, 3, 4, 5;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 3;
D) 2
Предмет: МОЛЕКУЛЯРНАЯ БИОЛОГИЯ (Ломов Н.А.)

66. На схеме —  репликативная вилка E.coli. Среди изображенных белков присутствуют:
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1) Белки, связывающие специфическую последовательность ДНК;

2) Фермент, осуществляющий трансэтерификацию;

3) Фермент с экзонуклеазной активностью;

4) Несколько разных белков, гидролизующих АТФ до АДФ и фосфата;

5) Фермент, использующий в качестве субстрата рибонуклеозидтрифосфаты.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 2, 4, 5; 

C) 2, 3, 5;

D) 3, 4, 5.

67. К отличиям активного хроматина от неактивного относятся:

1) Ацетилирование гистонов;

2) Метилирование ДНК;

3) Менее упорядоченное расположение нуклеосом;

4) Более упорядоченное расположение нуклеосом;

5) Наличие в составе нуклеосом вариантных гистонов, которые имеют более низкое сродство друг к другу.

A) 1, 4;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 3, 5;

D) 3, 5.

68. Для осуществления процесса гомологичной рекомбинации в клетках культуры CHO (Chinese hamster ovary, эпителиальная линия клеток хомяков) необходимы:

1) 5’-экзонуклеаза;

2) 3’-экзонуклеаза;

3) Эндонуклеаза;

4) Белок, связывающий одновременно 3 цепи ДНК;

5) ДНК-полимераза.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 2, 3, 4.

69. На электронно-микроскопической фотографии — процесс экспрессии оперона длиной 3,6 тыс. п. н., кодирующего 3 разных белка. Рассмотрите фотографию и сделайте правильные выводы: 
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1) Рибосома А осуществляет синтез такого же белка, что и рибосома В;

2) Участок Х является некодирующим;

3) Большая стрелка указывает направление транскрипции;

4) Маленькая стрелка указывает на кэп;

5) При условии, что РНК-полимераза присоединяет около 100 нуклеотидов в секунду, инициация транскрипции в этой системе происходит в среднем каждые 3,6 секунд.

A) 1;

B) 1, 2;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 5.

70. Выберите верные утверждения о процессе инициации транскрипции у прокариот:

1) Холофермент РНК-полимеразы способен расплести ДНК в области промотора без привлечения дополнительных факторов;

2) Для расплетения ДНК на промоторе холофермент вносит одноцепочечный разрыв;

3) Сигма-фактор является АТФ-зависимой хеликазой;

4) Один и тот же сигма-фактор может узнавать промоторы многих генов;

5) Для узнавания промоторов некоторых генов требуется специальный сигма-фактор, но апофермент для их транскрипции используется тот же.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 4, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 4, 5.

71. Белок DnaA играет ключевую роль в инициации репликации у E.coli. Этот белок связывается с ориджином репликации (oriC), только когда образует комплекс с АТФ. DnaA способен гидролизовать связанную молекулу АТФ. В комплексе с АДФ DnaA не способен связываться с oriC. Существуют различные механизмы регуляции активности DnaA. Так, участок ДНК, называемый datA, связывается с DnaA и стимулирует гидролиз АТФ. Напротив, связывание с последовательностями DARS1 и DARS2 ускоряет обмен связанной с DnaA молекулы АДФ на АТФ. А еще есть белок Hda, который связывается со скользящим зажимом (clamp) и стимулирует гидролиз молекулы АТФ в DnaA. Выберите верные утверждения:
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1) Делеция последовательности DARS1 увеличит частоту инициации репликации ДНК;

2) Делеция последовательности datA увеличит частоту инициации репликации ДНК;

3) Повторная инициация репликации невозможна, пока репликативная вилка не уйдет от ориджина репликации;

4) Белок SeqA конкурирует с DnaA за связывание с oriC.

5) Количество белка DnaA регулируется по принципу отрицательной обратной связи. 

A) 1, 3, 5;

B) 2 и 3;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 4.
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На рисунке показана последовательность событий — сигнальный каскад, приводящий к образованию молекулы ppGpp (гуанозин тетрафосфат). Фермент RelA связан с рибосомой и синтезирует ppGpp, когда на рибосому приходят «незаряженные» тРНК (свободные от аминокислот). ppGpp регулирует экспрессию генов рРНК. Выберите верные утверждения:

1) Описанная схема регуляции позволяет клетке переждать стрессовое воздействие — дефицит питательных веществ;

2) ppGpp подавляет транскрипцию генов рРНК;

3) ppGpp образуется из GTP (или GDP) и фосфатов от ATP;

4) ppGpp связывается с РНК-полимеразой II;

5) ppGpp активирует транскрипцию генов тРНК.

A) 1, 2, 3;

B) 1;

C) 2, 3, 5;

D) Все ответы верны.

73. [image: image52.png]Bbiaenexue
13 K/IeTOoK

BCCb

BME| - BME

1 2 3 4

KaTtop,

aHog,

CH, SH
e ~_ 7
HO CH,

B -mepkanToaTtaHon



Русский ученый Вячеслав исследовал процесс сворачивания белка. Он осуществлял синтез люциферазы in vitro, добавляя к клеточному экстракту мРНК люциферазы. Клеточный экстракт содержал все необходимые для трансляции компоненты. Кроме того, он осуществлял трансляцию удлиненных форм люциферазы (к 3’-концу мРНК люциферазы добавлялись дополнительные триплеты). Во всех мРНК, используемых для трансляции, на конце отсутствовали стоп-кодоны, в результате чего синтезируемый белок оставался связанным с рибосомой. Далее ученый измерял активность люциферазы, связанной с рибосомами (см. график). По оси абсцисс отложено число дополнительных аминокислот. Известно, что активный центр люциферазы закодирован неподалеку от C-конца фермента. Выберите верные утверждения:

1) Результаты эксперимента позволяют заключить, что фолдинг белка осуществляется котрансляционно (идет одновременно с трансляцией, пока белок еще связан с рибосомой);

2) Для формирования активного центра люциферазы C-конец этого фермента должен выйти из канала рибосомы;

3) Об активности люциферазы судили по интенсивности свечения реакционной смеси;

4) Активность люциферазы, содержащей 50 дополнительных аминокислот, скорее всего была бы сильно выше активности люциферазы, содержащей 40 аминокислот;

5) Добавление дополнительных триплетов не к 3’-концу, а к 5’-концу мРНК люциферазы после старт-кодона, скорее всего, привело бы к похожему графику.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 5;
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1, 2, 3, 4

74. На схеме — тепловая карта, демонстрирующая частоту контактов между различными фрагментами хромосомы в популяции клеток СНО. Известно, что внутри участка 2 находятся неактивные гены, а внутри участка 3 — активные. Выберите верные утверждения:

1) Участки  1, 2, 3, 4 и 5 представляют из себя хроматиновые домены, число контактов внутри которых больше, чем число контактов с соседними доменами;

2) Можно предположить, что активными будут гены на участках 1 и 5, а на участке 4 гены будут не активны;

3) Можно предположить, что неактивными будут гены на участке 1, а на участках 4 и 5 гены будут активны;

4) Метилирование ДНК на границе участка 2 и 3 приведет к тому, что гены на участке 2 могут стать активными;

5) Метилирование ДНК внутри участка 3 приведет к тому, что гены на этом участке станут активными.

A) 1, 4;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 3, 5;

D) 3, 4.

75. Уже упомянутый философ Алексиос изучал бактериальный белок А. Он вносил разнообразные мутации (в 5 различных мест, см. схему) в ген А, и смотрел за тем, как нарушаются функции белка А в зависимости от точки внесения мутации. Каково же было его удивление, когда он случайно заметил, что при нонсенс-мутациях в положениях 1, 2 и 3 в клетке совсем перестают синтезироваться белки В и С, чьи гены расположены в изучаемом опероне вслед за геном А. Никакие другие типы точечных замен, а также нонсенс-мутации в точках 4 и 5, не давали подобного эффекта. Выберите верные утверждения: 
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1) Для связывания рибосомы с сайтами посадки рибосом генов B и С необходим функциональный белок А;
2) Транскрипция данного оперона регулируется по принципу аттенюации;
3) Делеция участка от точки 2 до точки 3 приведет к тому, что подобный эффект от нонсенс-мутации в 1 пропадет;
4) Делеция участка от точки старта транскрипции (жирная стрелка) до точки 1 приведет к отсутствию в клетке белков В и С;
5) Вероятно, участок между точками 3 и 4 содержит rut.

A) 1, 4;

B) 2, 4;

C) 3, 5;

D) 4, 5.

Предмет: БИОИНФОРМАТИКА (Перевощикова К.Ю.)

76. Нуклеотиды, используемые для секвенирования при помощи Illumina отличаются от обычных модификациями:

1) Наличием обратимой химической модификации 3’ OH группы дезоксирибозы;

2) Наличием необратимой химической модификации 3’ OH группы дезоксирибозы;

3) Наличием флуорофора;

4) Наличием обратимой химической модификации 3’ OH группы рибозы;

5) Заменой α-фосфатной группы на сульфатную.

A) 2, 3;

B) 4, 3, 5;

C) 1, 3;

D) 1, 3, 5.

77. Какие из деревьев не эквивалентны по топологии формуле ((A,(B,(D,E))),(F,(G,H))): [image: image45.png]omw
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1) I;

2) II;

3) III;

4) IV;

5) V.

A) 2, 3;

B) 3, 5;

C) 1, 2, 4;

D) Только 3.

78. Вы провели бутстреп анализ дерева с топологией ((D,(A,(N,Y))),(L,(P1,(U,(P2,(O,V)))))); с 4 повторениями, топологии бутстреп реплик представлены на картинке.[image: image46.png]P2
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 Выберите верные утверждения:

1) Ветвь, отделяющая организмов O и V от всех остальных поддержана 4 бутстреп репликами;

2) Ветвь отделяющая организмов P1, O, V от всех остальных более достоверна, чем ветвь, отделяющая организмов P2, O, V от всех остальных;

3) Одна из реплик представляет собой неразрешенное дерево;

4) Ветвь, отделяющая организмов D, A, N, Y, L от всех остальных присутствует в трех репликах из 4;

5) Все тривиальные ветви присутствуют во всех репликах.

A) 1, 4, 5;

B) 4, 3, 5;

C) 1, 2;

D) 1, 2, 4, 5.

79. Вы строите матрицу замен букв R и Я исходя из следующего выравнивания (используя формулу аналогичную той, что использовалась при построении BLOSUM).
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Выберите верные утверждения: 
1) Сопоставление буквы Я букве R будет иметь отрицательный балл;

2) Сопоставление буквы R из первой последовательности и буквы Я из второй последовательности имеет больший балл, чем сопоставление букве Я из первой последовательности буквы R из второй последовательности;

3) Сопоставление буквы Я букве Я будет иметь отрицательный балл;

4) Сопоставление буквы R букве R будет иметь наибольший из всех положительных баллов в таблице;

5) Сопоставление буквы Я букве Я будет иметь наибольший положительный балл.

A) 2, 3;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 5;

D) 1, 3.

80. Выберите наименьший набор условий, при котором локальное парное выравнивание белков не будет отличаться от глобального:

1) Использование одинаковых матриц аминокислотных замен;

2) Оба белка гомологичны по всей длине;

3) Использование одинаковых штрафов за гэпы;

4) Оба белка являются однодоменными;

5) Оба белка имеют одинаковый набор доменов.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 3;

D) 1, 3, 5.
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